
Tradiții de Crăciun

Crăciunul este sărbătoarea creștină ce se celebrează în data de 25 decembrie; ea mai este asociată și cu nașterea lui Iisus Hristos. **Originile Crăciunului** sunt diverse și diferă în funcție de cultură, religie, istorie și societate; în tradiția românească Crăciunul are origini păgâne, combinate mai apoi cu credințele creștine.

Crăciunul este sărbătorit la 25 decembrie deoarece este aproape de Solstițiul de Iarnă, una dintre cele mai importante zile ale dacilor. Tot la data de 25 decembrie erau sărbătorite Saturnaliile – moment în care oamenii bogați făceau daruri celor săraci.

Crăciunul a fost întotdeauna asociat cu un moș bătrân și darnic; în tradiția noastră există un cioban zeu – moș, cel ce a creat tot ce se vede și care aduce daruri: caș, urdă, mere, nuci, colaci și vin.

Crăciunul a fost sărbătorit înainte de era pre-creștină ca fiind prima zi a Anului Nou; majoritatea țărilor din Europa au păstrat Crăciunul ca fiind prima zi din noul an până în secolele XV – XVIII; în Țările Române s-a păstrat tradiția până în secolul XIX. La românii din Banat și Transilvania, prima zi a anului se numește Crăciunul Mic, nu Anul Nou.

Alți cercetători ne spun că de Crăciun, din munte, coborau bătrânii asceți, îmbrăcați în cojoace de oaie, și cărau în desăgile lor crengi de vâsc; vâscul este un leac universal, atât la oameni, cât și la animale. Astfel sătenii au botezat sărbătoarea Crăciunului de la moșii ce cărau crengi de vâsc.

Multe **tradiții românești de Crăciun** sunt asociate cu focul și lumina; aceste elemente se regăsesc de fapt în majoritatea țărilor din Europa; ele reprezintă speranța că zeul soare va găsi puterea să reînvie și să aducă primăvara cea bogată.

Semnificația bradului de Crăciun

Un simbol mult prea cunoscut este **bradul de Crăciun**. Acesta există într-o sumedenie de **tradiții de Crăciun**, cu mult înainte de era creștină; bradul este cel mai important arbore din obiceiurile românești. Bradul este prezent la cele mai importante evenimente din viața unui om: botezul, căsătoria și înmormântarea; bradul se consideră că aduce noroc, viață lungă, prosperitate și fertilitate, motiv pentru care oamenii își împodobesc casa cu crengi de brad.

În ziua de azi, **toată lumea abia așteaptă să împodobească bradul**; acest obicei are loc în Ajunul Crăciunului sau în noaptea de Crăciun, când Moș Crăciun aduce pe lângă cadouri și bradul frumos împodobit cu globuri și beteală.



Colindatul

Un alt obicei cunoscut de toți este colindatul. Colindatul începe în data de 24 decembrie și poate să continue pentru 2 sau 3 zile; colindatul se face de obicei în grupuri, de copii, oameni maturi, bătrâni, doar fete, doar baieti, tineri căsătoriți etc, în funcție de zona etnografică. Colindele sunt reinterpretări ale unor ritualuri păgâne, dar care în timp au fost schimbate sau amestecate cu interpretări religioase.

Cu toate acestea, colindatul cu măști este un ritual strict păgân, ce amintește de ritualurile de vânătoare ale zeului Crăciun. Colindatul are loc în curtea celor ce primesc colindătorii, în casă sau sub fereastră; de asemenea colindatul are loc seara, noaptea sau chiar dimineața. Colindătorii sunt întotdeauna primiți în casă deoarece se spune că ei aduc sănătate și un an prosper; colindătorii sunt recompensați cu nuci, mere, colaci și mai nou bani.